

# 湛江市坡头区安全生产委员会办公室

湛坡安办函〔2025〕23号

## 关于深刻汲取当前事故教训 从严加强 安全生产监管工作的警示函

各镇政府、街道办事处，区安委会成员单位：

2025年7月11日，我区分别发生一起道路交通事故（1人死亡、1人受伤）、一起学生溺水突发事件（1人死亡），事故令人痛心，教训极其深刻。

当前，正值汛期及暑期，极端灾害天气多发、频发，高温天气多变、异常，人流车流物流较为集中，致各类安全风险相互交织、叠加，生产安全事故易发高发，安全防范压力持续加大。为深刻汲取当前事故教训，清醒认识当前安全生产工作的严峻形势，现对你们予以警示，并就有关工作事项提出如下要求。

### 一、确保责任落实，切实增强做好安全生产工作的责任感和紧迫感

各级领导干部要坚决克服麻痹思想和侥幸心理，进一步压实安全生产责任，自觉扛起防范化解重大安全风险政治责

任，将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，沉下身子、迈开步子、放下架子深入基层、深入企业调研督导安全防范工作，把安全防范责任措施落实到基层末梢、岗位人头，条块结合、分兵把守、齐抓共管、严防死守，以“严、实、细”的工作作风抓好落实，坚决遏制事故、稳控形势，确保全区安全生产形势持续稳定向好。

## 二、全面压实生产经营单位安全生产主体责任

生产经营单位是安全生产工作的主体，各镇（街）、各部门要坚持问题导向、目标导向、结果导向，督促各类生产经营单位企业主要负责人、项目负责人、技术负责人、专职安全员和安全监理等管理人员严管细控，切实落实安全生产工作职责。一要紧盯动火作业环节。要严格落实动火作业“三个一律”（一律不准进行交叉作业、一律清除现场可燃物质、一律检测气体含量），保持良好通风，严防动火引发火灾、爆炸。二要紧盯开车投料作业环节。开车投料前要进行设施设备“空转”试验，对管线、仪表、危险气体含量等进行全面检查检测，及时排除事故隐患，做到不安全不开车、不安全不投料。三要紧盯有限空间作业环节。要严格落实有限空间作业“七不准”规定（未经风险辨识不准作业、未经通风和检测合格不准作业、不佩戴劳动防护用品不准作业、没有监护不准作业、电气设备不符合规定不准作业、未经审批不准作业、未经培训演练不准作业），坚决防止有限空间

盲目施救扩大伤亡损失。**四要紧盯外包作业环节**。对外包队伍实行全员、全过程管理经验，将外来施工单位和人员统一纳入企业安全管理，严禁一包了之、以包代管。**五要紧盯不确定风险环节**。要当重点辨识可能存在的安全风险，找出可能引发事故的要害部位、薄弱环节、关键人员、重点设备等，列出风险清单，制定管控措施，明确责任人员，防止“看不清、想不到”的事故发生。

### 三、突出重点，扎实排查整治各类安全隐患问题

各镇街、各部门要按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”和“拉网式”“起底式”的工作要求及结合正在开展的安全生产治本攻坚三年行动和2025“隐患排查治理年”工作要求，全面组织开展本地区、本行业领域安全生产隐患排查整治，突出重点企业、重点区域、重点环节、重点问题，切实做到隐患没查清不放过、问题没整改不放过、责任不落实不放过。坚持边查边改，以查促改，建立安全隐患排查治理清单和台账，逐一销号，有效防范化解安全风险，遏制重特大事故，确保不留死角、不留盲区。

**道路交通方面**。要分析研判汛期及暑期交通运输特点，紧紧围绕“人、车、路、企、救”五大风险，细化各项防范措施，加强公路巡查和执勤，做好复杂气象情况下车流引导管控，强化客运、货运、旅游包车等关键领域安全监管，严查非法营运、“三超一疲劳”、农用车违法载人等违法违规

行为，加强危险化学品运输车辆安全监管，防止发生自燃、爆燃泄漏等事故，并深入开展公路安全设施和交通秩序管理精细化提升行动，加强普通国省公路穿城镇、平面交叉路口、公铁并行或交汇、交通流量较大的急弯陡坡、路侧险要、重点桥隧等路段的风险隐患排查治理，全力预防和遏制道路交通事故发生。

**建筑施工方面。**重点检查建筑施工单位和项目安全管理情况，加强对临时用电、个体防护、运输工具，以及起重机械、塔吊、脚手架、深基坑、模板体系等危险性较大工程的监督管理，全面排查整治临边、洞口、攀登、悬空、操作平台等高处作业安全隐患，抓好高温期间建设施工现场安全监管，督促企业加强作业人员安全生产知识培训和岗前教育，做好班前安全提示和交底，规范施工现场操作行为，严禁冒险违章作业。

**消防安全方面。**加强商超、人员密集场所、高层建筑、文旅场所以及其他消防重点单位(场所)及“九小”场所的消防安全检查，紧盯潜在事故隐患和管理薄弱环节，紧盯各类场所消防安全通道、消防安全责任落实、重点部位消防安全防范措施落实情况，高度重视夏季高温易引起电动车蓄电池故障(热失控)导致电动车自燃问题，加强停放充电场所等火灾风险防控，并广泛开展消防安全科普教育活动，预防和遏制火灾事故发生。

**水上交通及渔业船舶方面。**加强群众集中出行渡口、码头等安全监管，严厉打击超载运输、乘客携带易燃易爆危险品上船、“三无”船舶非法营运等违法违规行为。压实船东船长主体责任，严格落实渔船安全隐患自查自报、船员持证上岗、主动报港，保持渔船设备设施安全有效，加强渔业安全生产宣传警示教育和培训，切实维护人民群众的生命财产安全。

**城镇燃气方面。**加强餐饮等燃气使用场所燃气用具、连接软管、减压阀和燃气泄漏报警装置等安全隐患排查治理，大力整治瓶装液化气非法储存、运输、充装和倒装等行为，督促城镇燃气经营企业加大对用户安全用气的宣传教育、更新改造、入户检查力度，防范化解用户端安全风险隐患。并聚焦问题气、问题瓶、问题阀、问题软管、问题管网、问题环境等方面，深入排查整治餐饮行业使用燃气安全隐患，对发现的隐患登记造册，督促用气单位逐一整改、销号，确保安全隐患动态清零。

**危险化学品方面。**重点加强生产、储存、经营、运输、使用等各环节的安全监管，强化重大危险源安全风险管控，落实好安全包保责任制，加强日常巡查检查，督促企业强化安全设备设施检维修安全管理，加大安全投入、加强安全管理、严格安全培训、健全应急机制，严格执行特殊作业安全规范，确保生产过程，生产设备稳定运行。

**工贸方面。**紧盯粉尘涉爆、涉氨涉氯等高风险领域，高温熔融金属、煤气、喷涂等高风险场所，有限空间、筒仓清库等高风险作业，重点抓好工贸行业主要负责人等“关键少数”落实安全生产主体责任情况，深入风险分级管控和隐患排查治理，严格落实事故防范各项措施。

**校园安全方面。**要压紧压实各方责任，完善“家校社”协同共管机制，聚焦管住人、看好水，明确巡查责任人，深入辖区内池塘、水库等重点水域，加大巡查力度巡防频率，要多措并举探索开展以防溺水为重点的体验式安全教育进校园活动，将防溺水安全知识普及与溺水自救自护技能与学校日常安全教育活动有机融合，提升安全教育针对性。

**电力、民政、特种设备、危险废物、卫健等其他行业领域**也要针对性加强安全风险管控和隐患排查治理，结合我区实际，着重加强安全检查和隐患排查治理工作，切实防范遏制重特大事故发生。

各镇（街）、各部门要突出重点领域检查，对企业涉及违反程序、降低标准、把关不严、弄虚作假的，一经发现要严肃查处，情节严重的纳入安全生产“黑名单”管理，实施安全生产联合惩戒；要强化隐患整改闭环管理，检查发现的问题、隐患和风险，督促企业一一精准整改、精准防范、闭环管理；坚持边查边改，以查促改，有效防范化解安全风险，

遏制重特大事故，确保不留死角、不留盲区。并及时回头看，避免隐患反弹。

#### 四、强化预警，提高事故防范应对处置工作

各镇（街），各部门要密切关注高温天气情况，加强部门间联合会商、协调联动工作机制，及时发布预警信息，督促指导生产经营单位科学制定生产计划、合理安排员工作息，严格作业审批和现场安全管理，充分做好作业人员防暑、防护等安全措施。要严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班和事故信息报告制度，坚决杜绝空岗、脱岗和迟报、瞒报、漏报现象。要做好抢险救援力量、装备、物资准备，时刻保持应急状态，确保一旦发生事故险情能及时应对、高效处置、科学救援，最大限度减少人员伤亡和财产损失。



公开方式：依申请公开

---

抄送：各镇（街）安委办

---

湛江市坡头区安全生产委员会办公室 2025年7月11日印发